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Előfizetési feltételek: 
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Félévre . . 3 . — „
Negyedévre 1 „ 50 „

Egyes szám 10 kr.

Hirdetések dija :
4 hasábos petitsor 5 kr. 
Nyilttérben . 20 kr.
Bélyegdij egyes hir­

detésnél . . 30 kr.

Társadalmi, tanügyi, közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny
a

Szerkesztőségi iroda:
SNStár 5. HS. hová a lap flEollemi részét illotő 

küxlomények küldendők.

Megjelen:
Szerdán és Szombaton.

Kéziratok:
Vissza nem adatnak.

Kiadóhivatal:
VOLCZ 13. könyvnyomdája. Mindennemű párzek 

hirdetések és reclamatiok ide intézendók.

A megtámadott társadalom.
A politikai pártok kezdenek tü­

relmetlenek lenni.
Tisza kormánya még nem bu­

kott meg.
És a türelmetlenség oka ez.
Mint a bokros ló, minden szer­

számát összztépi, úgy csinálnak a 
zagyvák is, törnek rombolnak, oly 
elveket hirdetnek, melyek a hazát 
veszélybe dönthetik — csak hogy 
már zöld ágra vergődjenek, csakhogy 
már a kormány bukjék.

Ok nem akarnak többet várni.
Ez az alkotmányosság fogalma 

szerintük.
Pedig ez az eljárás ép az ellen­

kező hatást szüli. A zagyvák nem 
hiszik, ne is hidjék, azért még is 
úgy van.

Nem foglalunk párt állást, de 
mint társadalmi lapnak, mindig 
jogunk van szót emelni akkor midőn 
sokan a társadalmi rendet felforgatni 
kívánják, oly eszmék hirdetése által, 
melyek a hazát romba dönthetik.

Mert ha az utezai forradalmá­
rok eljárását helyeseljük, nem vsak, 
hanem ha azok eljárását jogosnak 
mondjuk, akkor midőn sem ok a for­
radalomra nincs, sem az alkotmány 
nem támadtatott meg, bizonyára oly 
veszélyes térre léptünk, mely nem 
ablak keveréssel végződnék, hanem 
hevernék alkotmányunk legfőbb osz­
lopait a személy szabadságot s a va­
gyon biztonságát.

Utcai hősök lehetünk, s az ut­
cai sütkérezők előtt még világhírűek 
is, csak hirdessük egy törvényhozó 
testületben romboló elveiket — szo­
morú, hogy erre már nálunk is pél­
da van.

A józan társadalomnak azonban 
szigorú kötelessége válvetve ellene 
állani az ily áramlatnak s a posvány 
kiszárításához fognia, mert rontani 
könnyű, de építeni vajmi nehéz.

A communisták rövid pár nap 
alatt lerombolták fél Párizst, .de évek 
kellettek inig újra felépiték.

Nálunk a rombolás szintén ily 
könnyűséggel eszközölhető.

Van ember hozzá, igaz ; de a 
józan társadalom soha meg nem en­
gedi e gyalázatos munkát, mert ná­
lunk a társadalom annyira fekélyczve 
nincs.

Most csak tomboljanak — ott 
fenn, a kik már többé várni nem 
akarnak, ha lejönnek majd voxokat 
keresni, megtanítja az élet s a józan 
társadalom, hogy ha valaki egyetemi 
magaslaton is áll, nincs jogosítva a 
társadalom józan eszméitől ellenkező 
eszmék hirdetésére.

— A lázadások az oroszok el­
len minden oldalon szaporádnak. Egy 
odcssai sürgöny szerint a Kaukázusban 
Kaohetiában újabb fölkelés tört ki, s a 
kormány nagy sietséggel küld fegyvert 
és csapatokat a veszélyeztetett tarto­
mányba. Azt hiszik, hogy angol emi- 
száriusok szították a lázadást. A balkán 
félszigeten is folyton terjed a mozga­
lom. A rhodopei fölkelők következő 
kiáltványt intézték a görögökhöz, s mu­
zulmánokhoz: Csak egy közös ellensé­
günk van, a muszka, mely meg akar 
bennünket hódítani, s cl akar nyomni. 
No harcoljatok egymás ellen, ne ontsá­
tok egymás vérét! Álljunk össze, s te­
gyük közös föladatunkká ez ellenség ki- 
pusztitását azon hazából, mely a mi 
együttes tulajdonunk. Driuápolyi hirek 
szerint angol tisztek Thráciában és Ma­
cedóniában négy légió angol önkénytest 
toboroztak, s katonailag szerveztek, s a 
rhodopei fölkelőkhöz vezényeltek. A fili- 
popoli küzdelmekben az oroszok 6-án 
400 halottat s 12 tisztet vesztettek. A 
fölkelők állítólag már Tatár-Bazárdsikot 
is elfoglalták.

—(A boszniai menekültek ügyé­
ben távirják Konstantinápolyból állító­
lag biztos forrásból, bogy Layrd nagykö­
vet Anglia nevében fölajánlotta a por­
tának a menekültek repatriálására szük­
séges pénzösszeget. Ennek folytán a 
porta kijelenté, hogy maga fog gondos­
kodni a menekültek hazaszállításáról. 
Egy zárai sürgöny jelenti: Kút vadász­
zászlóalj és két hegyi üteg a lvrivosci- 
ebe megy. Azon esetre, ha a monteneg- 
ro-albániai határon a nyugalom tö­
kéletesen helyre nem áll, kilátásba 
van véve Antivari megszállása osztrák­
magyar csapatokkal.

— Az orosz csapatmozgalmak
és összpontosítások ellentétesek azon hí­
rekkel, melyek azt akarták elhitetni, 
hogy az oroszok visszavonulásra készül­
nek; o mozgalmakból inkább az derül 
ki, hogy stratégiai készülődésekről van 
szó a csataldsai vonal védelmére. A 
visszavonulás hire onnan eredt, hogy a 
roppant készleteket, melyek San-Stcfa- 
noban voltak, Totleben tábornok a vo­
nalak belső részeibe vitette át, nehogy 
az angol ágyuk által össze lövessenek. 
.Totleben Drinápolyban nagy erődítése­
ket készített.

Ill a tavasz.
(Vége.)

Még egy másik, de nyomósságra 
épen nem másod rangú ok miatt szüksé­
ges az év szakait ügyelőmre méltatni: 
ez azon szivnomesitő hatás, melyet a 
természettel való közvetlen foglalkozás 
a gyermekre gyakorol. — Mindig jobb 
és boldogabb ember az, a kinek szeme 
és érzéke van a természet működése, 
az ő müveiben nyilvánuló isteni jóság, 
szilárd rend, önzóatolenség, szépség és 
nagyszerűség iránt, mint az, a ki min­
den törekvését és lelke egész üdvét az 
emberekre, az emberek közt fejlődő vi­
szonyokra és törekvésekre alapítja. — 
Hogy jobbakká, hogy a valódi boldog­
ság iránt fogékonyakká tegyük növendé­
keinket, már azért is nyissuk ki az is- 

(—) I kola ajtaját, és vezessük ki őket mind­

azon helyekre a hol a tavaszszal köz­
vetlenül érintkezhetnek, vele közbejáró 
tolmács nélkül társaloghatnak.

3 Első és főhely pedig: az iskolai 
kert. Ezt rendezzük be és készítsük elő 
úgy, hogy benne a tavasz szívesen ké­
szítsen magának hajlékot, földjébe szí­
vesen üsse fel viritó sátorfáját és va- 
rázserejéinek kifejtésére bő alkalmat ta­
láljon. — Még mielőtt a tavasz éltető 
lehellete a föld alvó erejét felköltötte, 
tegyük meg a kertészkedéshez a szük­
séges előmunkálatokat: ismertessük meg 
az elvetendő magvakat, vessük el az ar­
ra valókat a tanszobában felállítandó 
edényekbe, mutassuk meg száraz ves­
szőkön a fanemesités fogásait, magya­
rázzuk meg n faültesésénél követendő 
eljárást, a trágyázást, a trágya és a föl­
dek nemeit; figyeltessük meg a fák rü­
gyein titKon mutatkozó életjeleket. — 
Ily előkészületek után lépjünk ki aztán 
a kertbe, osszuk ki a szerepeket és a, 
mig a tavaszi munka be [nincs fejezve 
használjunk fel minden időt és alkalmat 
hogy a gyermekek a kertben munkálva 
okuljanak és okulva munkáljanak.

Ezen kerti munkák valamenyi osz­
tály által végeztetendők. — A földrajz, 
a növénytan es állattan, nem külőmben 
a természettan megkívánják azt is. hogy 
a gyermekekkel a mezőre, erdőbe, domb­
tetőkre is kiránduljanak és a tavaszt 
ott is szabad és korlátlan működésében 
megfigyeltessük. — Hisz ottan nyilvá­
nul még csak egész szépségben és 
nagyszerűségben, ott tanulják meg a 
gyermekek őt magát is tisztelni és min­
den évszak, sőt minden idők urát is, az 
élet és minden jó adomány kútfőjét, 
müveiben felismerni és meghatott szív­
ből imádni.

De nocsak elejébe menjünk a ta­
vasznak, hanem hivjuk és eresszük is 
be a tnnszobába, azaz: azon tananya­
got válasszuk és tárgyaljuk mostan, mely­
re a tavasz szolgáltatja a nézleltotési 
anyagot. — Ott vannak mindjárt a be­
széd- és érelemgyakorlati órák: ezekben 
most a rügyekről, az első zöld leve­
lekről, a hóvirágról, a báránykákról, a 
földmi vés tavaszi foglalkozásairól tanít­
sunk.

Ott van az olvasókönyv: ebből mos­
tan a tavasz csodáiról szóló olvasmány- 
darabokat kezeljük. Ott vnn a nővénv- 
és állattan, a melyek tanításánál minden- 
gyermek közelien vagy legalább szeme 
előtt legyen az illető termény.

Es hány szép, a gyermek szivét 
megkapó költemény és dal kínálkozik, 
mely a tavaszt, dicséri és varázserejét 
ünnepli! — Minden osztályban kerülje­
nek most szinro a tavasznak költő ün­
neplései; a tavaszi és vándor-dalok han­
gozzanak most a gyermekek ajkairól, 
kogy az igy annál biztosabban hódítson 
nocsak fejeikben, hanem sziveikben is.

A költő szavai szerint „a legszebb 
ami van c földön, a tavasz és a szere­
lem.“ — Az utóbbihoz az iskolás gyer­
mekeknek semmi köz»: de vétket követ 
el minden tanító, a ki az előbbit, tekin­
tetbe nem veszi, a ki nem igyekszik a 
népnevelés szent ügyinek érdekeben az 
után, hogy a tavasz által nyújtott pae- 
dngogiai előnyöket iollŐen felhasználja 
és aztj'a gyermek clitt úgy is elég ri­
degnek tetsző tan szí hát a tavasz igéző

szépsége által vonzóvá, örömmel felke­
resetté tegye.

Itt a tavasz! — Itt az alkalom a 
mondottak értelmében eljárhatni. Oh ne 
felejtkezzünk meg róla; nyissuk ki előt­
te az iskolai kert, a tanszoba, a gyer­
mek szivének ajtaját, hogy diadalma­
san bevonulhasson és csudatevő erejét 
kifejthesse.

Dr. Emoriczi Géza.

POLITIKAI HÍREK.
Midőn a német császár május 

11-én délután 3 és fél órakor a ba­
den! nagyherceg kíséretében sétako- 
csizásából a palotába visszatért vol­
na, az unter die Lindenen revolver 
bői több Ízben rálőttek. A császárt a 
lövések nem találták. A tettes elfo­
gatott.

A német császári palota előtt 
nagy sokaság van együtt s viharo­
san nilvánitja rokonszenvét a csá­
szár iránt. A követek, miniszterek 
s tábornokok a palotába hajtattak s 
gratuláltak a császárnak. A császár 
ismételve mutatá magát a sokaság­
nak.

A „P. C.“-nek távirják május 
11. kelettel Konstantinápolyból: Az 
orosz szálitási szerződések többé nem 
San-Stefanoba, hanem Tsataldjába 
szálitásra köttetnek. — Mindenki azt 
hiszi hogy az oroszok csak azután 
vonulnak vissza Drinápolyba, ha 
majd az angol hajóhad állomási he­
lye és Sumla, Várna s Batum ki­
ürítése iránt a megegyezés létrejő. 
Egész bizonyosnak mondják, hogy 
bár a kiürítés elvben el is van ha­
tározva, a foganatosítás még hosz- 
szabb idő múlva megy csak végbe ; 
egyébiránt Nehed basa s Ali bey 
török külön meghatalmazottak ma 
utaztak el Batumba. A Rhodope 
hegység! fölkelek szakatatlanul sok 
dolgot adnak az orosz csapatoknak.

A „P. C.“-nak ü-ki kelettel je­
lentik Athénből: Az epirusi s thes- 
saliai fölkelés véget ért. A fölkelés ve­
zérei haza tértek, miután a török 
kormány nevében a fölkelésben részt 
veiteknek átalános amnestia hirdet­
tetek ki. Az angol konzul azt je­
lenti kormányának, hogy a thessa- 
liai török bégek nem hajlandók reá, 
hogy Thesssalia esetleg Görögország­
hoz csatoltassék.

Pécs, május 11. Tegnapi ke­
lettel jelenti a „P. C.“ Bukarestből 
a 12. orosz hadtestnek Húsosukból: 
Jassy ha szállítására ezelőtt 10 nap­
pal kibocsátott 90 vasúti vonatot 
illető rendelet a román vaspályák­
nál vissza vonatott. Az orosz csapa 
tok egyelői e eddigi helyeiken r 
radnak. — 10.000 főnyi pótr/ 
osztályai Gyurgyevó és P 
irányában folyton érkeznek

MT* Mai számunkhoz vannak mellékelve TRAJÁN0VITS EDE szépítő szerekrőli j gyzékei.
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fejő do lem holnap este utazik el, hogy 
az Oltón inneni román csapatokat 
megszemlélje; Bukarestből körülbelül 
egy hétig lesz távol.

Az orosz csapatok és angol 
hajóhad egy idejű visszavonulását, s 
i várak kiürítését célzó tárgyalások 
»gyro tartanak, s még semmi vég­
leges megegyezés nem jött létre.

Berlin, május 11. Suvalov gr. 
tegnap tisztelgett a császárnál.

Szentpétervár, május 11. Suva­
lov gróf holnap érkezik; itt időzése 
lehetőleg rövid lééiül, mert óhajtják 
hogy visszautaztában ideje marad­
jon Berlinben pár napot eltölteni. A 
gróf ugyanis Londonba visszaérke­
zésére biztos határnapot Ígért. Mi­
helyt Suvalov grófot a cár elhatáro­
zásáról értesítő, nagyfontosságu sze­
rep vár reá az alkudozások folyta­
tásában. így tehát alaptalanok a 
hirek, melyek szerint a külügyek 
vezetését Suvalov gróf venné át, s 
ennek állását Woronzov tábornok 
foglalná el.

A lihokundi kán.
Khokand egyike Középázsia legér­

dekesebb országainak, mely szintén ar­
ra a sorsra jutott, mint sok középázsiai 
térülőt: fölébveszté a muszkák kapzsisá­
gát s a szép és termékeny ország orosz 
uralom alá, uralkodója Khudajar kán 
pedig orosz fogságba jutott.

Utóbb azonban hire jött hogy sike­
rült hazájába visszaszöknie s ez alka- 
gomból a következőket Írja róla Vámbé­
ri Armin jeles, tudós hazánkfia a ki Kö- 
zépázsiában tett utazásairól kiadott szá­
mos müvével egész Európában a legel­
ső tekintélyek sorába emelkedett.

„A táviratilag ide érkezett hír, 
hogy az utóbbi három évben Orangburg 
ban internálva volt khokándi kán az 
orosz felügyelet alól kimenekült s ha­
zájába visszatért, most pedig a ezár el­
len készül a jelenlegi kritikus viszonyok 
között mindenesetre megfigyelést érde­
mel. Hogy Khudajar kán, ki Orengburg- 
ban egészen otthonossá tette magát, né­
mi szerepet játszott a társaságban a ke­
resztül utazó európaiakat, trón vesztette­
ket jellemző ama fényüzési vágygyal 
fogadta, a mint ezt Onódy Bertalan ha­
zánkfia, kit egy arany gyűrűvel is 
megajándékozott, tapasztalhatta, mint­
egy öt hét előtt nevezett orosz határvá-

rósból hirtelen eltűnt, ezt a Tastkeml- 
ben megjelenő „Turkestanskija Wjedo- 
niosti“ legutóbbi száma hozta tudomá­
sunkra. Még e menekülés részleteit som 
titkolja el az orosz lap olvasói elől. () 
khokándi felsége — mint ott olvasható 
— az utóbbi években lékereskedéssel 
foglalkozott, és pedig tisztán nyerészke­
dési vágyból, minthogy egykori birodal­
ma romjaiból legföljebb 75.000 rubelt 
menthetett meg, mely összeg az oren- 
burgi bankban elhelyezve csakis annyit 
hozott, a jó élethez szokott férfiúnak, a 
a menynyivel épen a maga és családja 
költségéit fedezhette. — 0 és egykori 
államtitkára — majd könyvvivője a ló­
üzletnél — egy-egy ujonan vett lóvon 
próbalóvaglátt téttok néha a közeli pusz­
tába. s minthogy ez senkinek föl nem 
tűnt, a kán könnyen menekülhetett.

„Ennyit a már hatvanöt éves aggas­
tyán meneküléséről, ki őseinek trónjá­
ról már három ízben letaszítva azt há­
romszor ismét visszanyerte kinek azon­
ban e fogás negyedszer aligha fog sike­
rülni, mert az oroszok ma már szilár­
dan megvetették lábukat az ősi Ferga- 
no földjén, melynek lakói a legnagyobb 
mértékben elégednitlcnuk ugyan az oro­
szok uraság áldásaival, fölkelésre azon­
ban csak akkor volnának bírhatok, ha 
nem Khudajar kán, hanem más trónkö­
vetelő mutatkoznék gazdag külföldi se­
gélyei. Egy Anglia és Oroszország kö­
zötti háborúban az utóbbi államnak 
több oka van forradalomtól tartani tur- 
kesztani birtokaiban, mint az angolok­
nak Indiában, s ha az angolok épen él­
ni.akarnának efféle eszközökkel, külömb 
segítőket találhatnának Khudajar kán­
nál . “

Kiállítási levelek.
Pária, Május 6.

A franczia köztársaság május 
elsején mosolygó arccal fogadta a 
civilizált világból érkezett vendégeit.

A köztársasági elnök azon be­
széde, melyet a Trocadéró-palota er­
kélyén állva mondott, vatamint a ke­
reskedelmi miniszter s más notabili- 
tások beszédei is könnyű dolgok vol­
tak azon feladathoz képest, mely 
Krantz urnák jutott, s abban állt, 
hogy csak télig meddig is rendbe 
hozza azon utakat, melyeken a mar­
sai kíséretében volt fényes társaság­
nak Mars-mező óriási épületének üveg­
es vascsarnokain át körutru kellett 
indulnia.

A pompás műkincsek, melyek 
ott kiállítva vannak, bocsánatot lát­
szanak kérni azérj, hogy a többi ki­
állítási osztályok még telyjesen ren­
dezetlenek ; minthogy az ő f'ényök 
és pompájuk legalább tanúbizonysá­
got tesz a francia nép azon jóakara­
táról, hogy bizonyos monumentális, 
pompás dolgot akar bemutatni a vi­
lágnak.

Hanem a megnyitás utáni na­
pon a készületlensdget nem lehetett 
tovább eltitkolni. A létrák és festő 
tégelyek újra visszafoglalták a tért, 
a folyosókon újra hurcolták a geren­
dákat és ládákat, s az idegenek meg­
lepetve járkáltak a tágas csarnokok­
ban, melyekben az összes kiállítandó 
tárgyak még [csomagolva hevernek 
szanaszét.

A türelmesebbek végül azzal vi­
gasztalták magokat, hogy két hó le­
folyása alatt a kolosszális munka 
végre is csak be lesz fejezve. — 
Hasonló kárpótlást szerzett a fényes- 
zavartalan kivilágítás, a boulevardok 
és az elyséei mezük élénk mozgalma 
azon áprilisi szeszélyes időért, mely- 
lyel az első május az aranyrojtos 
hivatalos világot ugyancsak felültette 
s megáztatta A legelegánsabb ur- 
hölgyek nevetgetve gázoltak a Mars­
mező valóságos mocsarain és süppe- 
dékein keresztül, melyeket utaknak 
neveznek. A ki a csúf idő szeszélye­
in túl tudta magát tenni, az megle­
hetett elégedve a nappal, melyet a 
rendkívül barátságos párisi nép kö­
zött eltöltött. Már május 1-jét meg­
előző este több száz ház lobogókkal 
volt feldíszítve; másnap reggel pedig 
az általános feldíszítést serényen foly­
tatták, nem tekintve a szakitó esőre, 
—- s a vasúti vonalok vidékről tö­
megestül szállították a jó kedvű ven­
dégeket, ugv néhol p. o. az Alma­
im! közelében a nem Párisim valók 
határozottan túlzásban voltak a pá- 
risiak felett.

A kiállítás megnyitása alkalmá­
val mondott hivatalos beszédeket önök 
táviratban már megkapták. — Ezeket 
hát nem ismétlem.

Az épületek leírását sem kisér­

tem meg, mert azok sajátságairól 
jobban meggyőződhetnék az olvasó 
valamelyik képes lap rajza, mint bár ­
mily Ilii és körülményes leírás után. 
Az épületek külseje pedig most még 
csak keret, melybe a kiállító mozaik 
kéji legnagyobb részét még csak 
ezután fogják beilleszteni, úgy, hogy 
jelenleg csak India hires kincsei, 
Franciaország műtárgyai, s kiállítási 
csarnokban dolgozó párisi ipar érde­
sek a megtekintésre.

(Vége köv.)

Levelezés.
Gy.-Fehérvárit, Május hó.

Tekintetes Szerkesztő úr!
A Haladás múltkori számában, 

a tisztelt r. 1. jószívűsége folytán—• 
városunk is helyet foglalt, minélfogva 
nem mondhatja immár senki, hogy 
nem haladunk. De higyje cl nekem 
tkts. szerkesztő úr, hogy ezen Hala­
dásba jutásunk az egyedüli haladás 
mit évek óta felmutathatunk. Gyula- 
fehérvár — Erdély történetében fé­
nyes helyet foglal el ; mint fejedelmi 
székhely a közéijt gócpontja, a mű­
velődés bölcsője volt. Az idők noha, 
a politikai élet hullámzása megcson- 
kitá e város jellegét s az egykori 
metropolisból katonai erősség lett. Es 
ennek tekintetik a mai napig is, s 
az egyedüli mi, szőkébb hazánk köz­
pontjává teszi — az a felekezetiség, 
a mennyiben az erdélyi püspökség 
jelenlegi székhelye. Es ennyi az egész, 
ki Erdély történetét olvassa, ki fel­
melegedni tud a hajdan dicsőségesen 
lezajlott korszakán, kiben a fényes 
múlt emléke s a sivár jelen nyomo­
rúsága a honfi kebel húrjait megrez- 
geti, önkénytelenül felkiállt a költő­
vel. „Hol van az egykori disz, hol 
van az egykori fény ?“ —

Sehol — felel — reá a viszhang. 
Sehol — csak történet igaz, de nem 
vigasztaló lapjain.

Az emberi szív az időnek hár­
mas folyamán három érzésre fakad. 
Megnyugszik a múlton, sőt büszke 
is reá; lelkesedik s felmelegszik a 
jelen felett s reméli, várja a jövőt.

AZ AUSTRALIAI GYARMATOK.
(folytatás és vége.)

Különösen az omnibuszok igen 
csinos külsejűnk, s menetdijaik an­
nyira mérsékeltek, hogy ezeket a sze­
gényebb osztálynak is megfizethetik.

Az omnibusok szabadalmazott 
társulatok tulajdonát képezik, melyek 
azon kötelezettséget vállalták ma­
gukra, hogy reggeli hét órától esti 
tizenegyig a főutezákon öt perczről 
öt perezre egy-egy omnibust fognak 
végig futtatni.

A vendéglők az amerikai rend­
szer szerint vannak berendezve, va­
gyis azokban az utas első nap 8, a
két első nap 15 márkáért, a barma- I 
<lik naptól kezdve jiedig naponként 
d—6 márkáért háló-szobában, teljes 
i.látásban és kiszolgálásban részesit- 

f étik. A szolgáló személyzetnek bor­
út valót nem szokás adni. E vendég­
jükben az ellátás kitűnő; a vendég

ugyanis kap ez összegért reggelire 2 
hig tojást, vagy sódart tojással, beef- 
steaket, borjú- vagy ürü-cotclcttet, 
vagy tetszés szerinti mennyiségben 
vajat, 2—3 csésze theát vagy kávét; 
délire levést, rostélyost, válogathat 
különböző pecsenyék és tészták kö­
zött, kap továbbá mintegy három 
deciliternyi sert, vagy félannyi bort, 
csemege gyanánt sajtot vagy gyü­
mölcsöt; esti hat órakor kap beef- 
steaket, borjú-, ürü-, vagy sertéshus- 
eotolettet, néha vadhúst, hideg éte­
leket, kenyeret, vajat, s theát tetszés 
szerinti mennyiségben. Az italokért 
számla szerint külön dij fizettetik.

Az előkelő és nagy fénynyel be­
rendezett vendéglőkben a heti ellá­
tási dij 56—60 márkára tétetik, mig 
a polgáriasán berendezett úgyneve­
zett családi vendéglőkben hetenként 
tisztességesen ring lehet élni 25 már­
káért. Ki ennél is olcsóbban kivan 
élni, az kibérel tgy butorzott magán- 
szobát, a számos vendéglősök vala­
melyikéhez jár é.kezni, s ezen élet­
mód hetenként 11V* — 20 márkába

fog kerülni. Az igen csekély jöve­
delmű egyének rendőri ellenőrzés alatt 
álló étkezési helyiségekben 36—42 
fillérért kielégítő mennyiségű egész­
séges ételben részesittetnek, a kaszár- 
nyaszerüleg berendezett lakházakban 
pedig 26—75 fillérért tiszta ágyne- 
mii.vel ellátott fekhelyet is kaphatnak.

A gyarmatokban különben is 
rendkívüli olcsón szerezhetők be az 
élelmiszerek. Sidneyben például ez 
év január havában a piaczi árak a 
következők valának : fél kilgr. hús 
36 fillér, fél klgr. ürülms 30 fillér, 
fél klgr. borjúhús 36 fillér, fél klgr. 
sertéshús 36 fillér, fél klgr. hal 27 
fillér, fél klgr. fehérkenyér 9 fillér, 
fél klgr. rizs 27 fillér, fél klgr. ezu- 
kor 26—32 fillér; január hó folytán 
Adelaideban 3U,UUÜ merino juhot
adtak el, egy márkát fizetve minden 
darabért.

Habár e gyarmatok közigazga- 
gatási tekintetben teljesen el vannak 
különítve az anyaországtól, azért mé­
gis ezer meg ezer láthatatlan szá­
lacska köti őket egymáshoz. A gyar­

mati kerületek, városok, helységek, 
folyamuk, tavak, hegyek nevei élénk­
ségben tartják a szülőföld emlékeze­
tét. Mi az anyaországban történik, a 
távirda és sajtó közvetítése folytán 
élénk viszhangot költ a gyarmatosok 
szivében. London szokásai, nyilvános 
mulatságai és változó divatja után­
zásra talál a gyarmatokban is. Min­
den, mit itt látunk : öltözék, bútorok, 
fényüzési czikkek, műtárgyak, mű­
szerek és gépek, a vasúthoz szüksé­
ges alkatrészek mind Angliából szál­
litta tik a gyarmatok kikötőibe; ja­
nuár hóban 800 tonna vasúti sint 
rendeltek meg az angol gyárakban. 
Lépten-nyomon az anyaország iránti 
rokunszenv nyilvánulásait láthatjuk, 
lla valaki a gyarmatukból Angliába 
utazik, ha mindjárt nem is született 
ez országban, még is azt szoktu mon­
dani : „haza utazom. így tehát épen 
nem csodálkozhatunk, hogy az aus- 
tralia gyarmatok roppant kincsei 
Angliában halmozódnak össze, miután 
ez ország az uustrnliai piaczokat sa­
ját gyártmányai részére biztosítón a.



A mult az ősz, a fontolgatás tárgya, 
— a jövő a vágy, az ábránd fogla­
latossága, egyedül a jelen az érzése, 
a szizé vagy is hogy együtt mond­
juk e kettőt az: emberé.

8 minő reánk nézve e jelen? Én 
úgy érzem magam, mint az elitéit, 
ki tudja hogy életét nem veszik el, 
de nem is adnak semmit megmen­
tett, megkegyelmezett létéhez. Élünk, 
mert a természet örök, titkos ereje 
élnünk enged. A „hogy és a mikép“ 
a mindennapiság kényszere és testünk 
parányainak szívósságától függ. A 
léleknek, a belső erőnek, az isteni 
szikrának mai létünkben kevés befo­
lyás jut. Talán alig volt korszak, 
melyben a gondolkozó és érző kebel­
nek oly szűk határ szabatott volna 
mint a jelen. Kincs min felmeleged­
ni, nincs min lelkesülni. Az eszmék, 
a nagy, lélekemelő gondolatok az 
„évszázadokkal ültének el“ s a mi 
még belőlük megmaradt, azt magunk­
kal hordjuk, viseljük és nem vesszük 
észre, hogy azok csak romjai a múlt­
nak s nem tartjuk érdemesnek rés ti - 
tuálni azokat. Hogy az eszmék ily 
sivár jelenében — még sem vagyunk 
egészen elfoglaltság nélkül — azt az 
áldott politikának köszönjük. A poli­
tika — igaz, bogy holt, bizonytalan 
valami,— de mert végtelen nyújtha­
tó s tág, a délutáni fekete leves 
mellé, ép úgy beillik, mint a casi- 
nók füstölt képei mellé. Kincs mit 
tennünk, hosszán a napnak politizá­
lunk — szükségből s ha néha, néha 
a felmelegedés, a lelkesültség szál 
meg — kisietünk a szabadba, 
nehogy valakivel összeütközésbe 
jöjjünk.

Gyula-fehérvár ipar s forgalm1 
szegénységében politizál és választ. 
Hogy még nem estünk egészen le- 
thargiáha, hogy még életjelt adunk, 
azt a közellevő községi választások­
nak köszönjük.

Sajátságos egy nép vegyülök e 
városi közönség. Más városokban van 
két népfaj, — két elem, mely küzd 
egymás ellen, vagy eoinpromissumot 
köt s elszívják a békepipákat már a 
választások előtt. Itt nem tígy van, 
elég kicsi e város, hogy öt faj, öt 
elem férjen meg benne!

A jelen — már tulmiveltnek 
nevezhető, században, — méltán cso­
dálkozhatunk a vallási pártok alaku­
lása felett. Kis városunkban mint em- 
litém öt párt, öt faj van, — helye­
sebben öt folckezet. Hogy a feleke­
zeti kiilömhség távolabb tartja a mar­
tokat, mint a politikai hitvallás, azt 
felesleges lesz elmondanom. Van te 
hát katholicus, református, mózesval- 
lású, evangélikus (szász) és egyesült 
s nem egyesült vagyis román pártunk.

(Vége köv.)

Hírek.

— Várfalvinak e napokban
két vendége volt, báró Orbán Ibi­
ié zs országgyűlési képviselő, és Torma 
Károly, tudományi szak férfi. Az, a kelet 
zarándoka a keleti világ részelt ismerő- 
j«, a magyarhoni s különösen erdélyi 
nvl' anyagi és szellemi viszonyainak ta­
nulmányozója, a kitünő phonograf; isme­
rői meglát ugatására tett kirándulást ha­
zam enő ut jóból; ez régészeti szempont­
ból húzódott fel Várfal vára, hogy az

1802 ben itt feltalált római adataihoz, 
még valamit fedezzen fel, s fedezett is. 
A nagy Magyarhon ismeri mind ket­
tő. Es mi csak örömünket fejezhetjük 
ki az ily vendégek megjelenésén.

— Torma Károly a kolozsvári egye­
tem tudós tanára múlt napokban Tordán 
is megfordult tudományos kutatás végett, 
Több érdeket leletet vitt magával. Ígé­
retét bírjuk, hogy nem sokára újólag 
közelikbe jő.

— Egy tímár öngyilkossá akart 
lenni városunkban tegnapelőtt. Hosszul 
élt nejével — állítólag — s ebédelve 
egy kést szúrt a mellébe. Gyógykezelés 
alatt van, s reménye van a gyógyuláshoz.

— Az utat, mely a sosfürdőro vezet 
meg kellene csináltatni. Tegye meg a 
város, mert igy a sósfürdő ránk s a 
világra nézve akár legyen s akár ne, 
egy haszon. S komolyan kellene foglal­
kozni ezzel az úttal; mérnökkel kellene 
egy irányt jelöltetni o ez ólra, hogy az 
ut oly meredek no legyen s megkellene 
azt csináltatni hogy az eső és sár ne te­
gye semmivé azt, a mit egy év alatt a 
város az útra nézve tett. A mink van 
legalább azt becsüljük meg, mert újat 
nem tudunk előteremteni.

— Iír. Tóth Sándor N.-Enyedi
születésű fiatal orvos ki a kolozsvári 
orsz: Karolina kórháznál négy éven át 
mint gyakornok működött városunkban 
telepedett le; ajáljuk a szenvedők figyel­
mébe. —

— Ncerolog. Máté Mária — a ma­
ga, a megboldogultnak számos barátja 
és megszámlálhatatlan tisztelője nevé­
ben, mélyen nvgszomozodott szívvel je­
lenti, hogy forrón szeretett férje, a bu­
dapesti nemzeti színház nyugalmazott 
t'gja, és meleg szivü barát László József 
életének 70-ik, boldog házosságuk 13- 
ik évében — hosszú szenvedés után — 
folyó hó 10-én egy jobb hazába költö­
zött. Nyugodjék csöndesen, béke porain; 
emléke legyen áldott közöttünk!

— Figyelemre méltó! Mai szá­
munkhoz van mellékelve több féle gyógy­
hatású és szépítő szerek jegyzéke, mel­
yek a bőr, haj, fogak és hang fentartá- 
sára, visszatartására és szépítésére szol­
gáljanak, ajánljuk az illetők figyelmébe 
úgy szintén azt is hogy e szerek való­
di minőségben Tordán egyedül Trájá- 
novits Ede gyógyszertárában kaphatók.

— A „Vasárnapi Újság“ kipingálta 
Szilágyi Dezső hires utcai hős arczképét 
és kiadta egy dicséretektől satúráit élet 
rajz mellett mely abból áll hogy szü­
letett, egyetemi tanár, de aztán minő 
jövője van P minőj politikai correct ma­
gatartás? stb úgy hogy Szilágyi első 
ember ma, az országban a ki arra van hi­
vatva, hogy e hon hazát a pusztulástól 
megmentse. — Ha a „Vasárnapi Újság“ 
igy dolgozik és ily módon kíván egy 
zagyva pártnak vak eszköze lenni, fé - 
lünk tőle, hogy dicső múltja fényes és 
hosszú jövőt nem biztosit részére. 
Emelkedjék tehát felül a pártokon s ne 
legyen eszköze egynek sem, mert sokan 
vannak, a kik megbotránkoznak eljárá­
sa felett s ott hadják, mint szent Pál a 
romaiakat.

— Kisajátítása hozatott szóba 
azon minő kis viskóknak, a melyek az 
ev. rét. leány iskolától kezdve a varga 
patak hidjáig nyúlnak szűkítik és disz- 
tolcnifik a főutezát s megakasztják a 
forgalmat. Az ev rof. egyház taxás he­
lyei azok melyek után az egyház alig 
kap 30 frt. évi taxát. Az egyház szíve­
sen adná át bárkinek; a városnak a ki­
sajátítás leginkább volna érdekében. 
Egy pár száz forinttal meglehet az egés­
szel, csinálni, 2 év múlva jár talán le 
azon viskók iránt kötött szerződés s ad­
dig a pár száz forintot közadakozásból is 
kilehelne csinálni. Le kell ültetni e 
tűz fészkeket a város díszítésére a köz­
lekedés előmozdítására. Mint halljuk

polgármesterünk ez irányban már lépé­
seket tett.

— Ncerolog. Máthó Albert maga 
es kiskorú gyermekei Béla, Dezső és 
József, — úgy Kabos Luiza a néhainak 
nagynénje valamint a többi közeli és 
távoli rokonok nevében szomorodott 
szívvel jelenti, hogy a jó nő, gondos 
anya ós szerető rokon Tholvay Karoli­
na Máthó Albortné életének 32 és há­
zassága 8-ik évében f. hó /3-án d. e. 9 
órakoz hosszas szenvedés után tüdő­
sorvadás következtében meghalt. Ki- 
szenvedett tetemei f. hó 15-éu d. u. 4 
órakor fognak a házi ál tartandó rövid 
ima után a Sz.-Földvári sirkdrtbe clho 
lyeztotni. Béke porain!

— Egy rendkívüli bátor ember.
Becsben nehány nappe lőtt egy kereske­
dő ötödször nősült. E valóban bá­
tor ember, kimar négy feleségét élte túl, 
most lépett a hatvanadik évében.

■= Boldog házasságok. A bécsi 
cs. k. törvényszék a múlt évben 189 váló­
perben hozott itéletett. 129 esetben a 
válás mind két fél beleegyezésével tör­
tént, 29 esetben a férj vétkessége, 5 
esetben a nő vétkessége és 7 esetben 
mindkét fél vétkessége miatt. Az elvált 
párok egyike 30, egy másik 29 évig élt 
együtt; a többi 187 pár azonban csak 5— 
6 évig viselte házas élet „nyűgeit;“ s 
öt pár egy évig sem húzta ki. Volt az 
elváltak közt 62 éves férj 48 éves nő 
a legfiatalabb férj 23 éves volt és neje, 
kitől elvál, 24 éves. Az elvált nők leg- 
idösbike 67 éves volt, ennek férje 41 
eves; a legfiatalabb nő 19 .éves volt és 
férje 25 éves^volt.

CSARNOK 
A játékcsók.

(Folytatás.)

Kiváncsiak vagyunk, vájjon az 
ilyen egyen — vegyük: hölgy — az 
efféle magatartást mivel képes indo­
kolni ? Ez csakis gőgnek vagy ön- 
tetszclgésnek lehet a kifolyása. Vagy 
nem tartja érdemesnek a társaság 
tagjait arra, hogy ajkait megszentség- 
telenitsék (?) vagy nagyon is óhajtja 
önmagában a csókot; de, hogy ez 
óhajtását elpalástolja, erőszakosnak, 
daczosnak tetteti magát ama remény­
ben, hogy az illető, kinek a csókot 
adnia kell, majd eget, földet lábai­
hoz rak azért a hideg ajakérintésért, 
melyre különben is csak a körülmé­
nyekhez alkalmazkodás folytán kény­
telen látszólag annyira vágyódni. Ha 
e magaviseletének az első az indoka, 
megmagyarázhatlan a lenézett társa­
ságban való jelenléte; s ha a másik, 
úgy éppen az ellenkezőt éri el, mivel 
a fiatal ember is tudja azt, hogy a 
hölgynek e megengedett, ártatlan és 
semmi jelontményt magában nem fog­
laló csókadásban bizonyos határig ta­
pasztalni is; de a végnélküli szabad- 
kozás végre is kifárasztja s kényte­
len ott hagyni; tehát az ilyen hölgy 
czélt nem ér. Az mindenesetre köte­
lessége a hölgynek méltósága érde­
kében, hogy a csókolódásnál bizonyos 
tartózkodást tanúsítson, hogy ama 
tiszteletet, mely a férfiak részéről fe­
léje irányul, el ne veszítse ; de e tar­
tózkodással a körülményekhez alkal­
mazkodni tudó hölgy úgy él, hogy 
sc lépten-nyomon csókolódónak se 
affectansnak ne látszassuk; tudván 
különben is, hogy c csók csupán já­
ték egy önmagához illő társaságban 
s belőle semminemű illetlenséget ki­
magyarázni nem lehet.

Ha e csók csupán kettejük kö­
zött s nem egy egész társaság jelen­
létében adatnék plane szerelem nél­
kül: akkor is inkább hibás engedé- 

* kenység mint illetlenség volna.
Aztán a játékcsóknak véghezvi­

tele is tiszteségesen, illendően, többek 
szemeláttára történik, tehát minden 
illetlenség lehetőségének kizárásával.

A játékcsók adása körüli maga­
tartásra nézve érdekes összehasonlíta­
ni a nagyobb városi és falusi vagy 
kis városi hölgyeket. Azok (tisztelet 
a kivételeknek!) a beléjük oltott hiú­
ság, gőg és affectálás folytán bizo­
nyos lenézést tanúsítanak a „biró“ 
által „elitéit“ (valóban elitéit!) fia­
tal ember irányába s nem egyszer 
megvevő, sértő modorral utasítják visz- 
sza, hacsak nem . . . lovagjuk, nó 
ezt aztán szives örömmel. Némelyek 
e tekintetben kissé előrelátóbbak; be­
látják, hogy e lenéző visszautasítás 
nemcsak a visszautasitottra, de eset­
leg ama hölgyekre is mélyen bántó 
lenézés, kik talán már ama fiatal em­
bert az „Ítélet“ következtében meg 
is csókolták ; ilyenkor aztán a lova­
got sem csókolják meg . . . úgyis 
kipótolják majd négyszemközt! Nem 
egyszer ez az oka aztán, hogy a sors­
tól mód adatik az ilyen affectans s 
mindenesetre kevés műveltséggel és 
előrelátással biró hölgynek élete ta­
vaszát legfelebb egy-két ilyen lovag 
uszályhordozása mellett elsétálnia, 
elfecsegnie s a zongorán elkalimpál- 
nia, inig egyszer csak előáll amaz 
idő, melyben szívesen alávetné ma­
gát a biró“ által kimondott „végre­
hajtásának, de már igen akad „vég­
rehajtó“ s lovagja is régen kereket 
oldott.

(Vége köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Piám árjegyzék.

A tordai vásárra 1878. május 11. hozott
tárgyaknak

1 hectoliter Tiszsa búza .9 frt — kr
_ Tavasz bliza 8 V 25 V
„ Elegybuza 7 n 50 n
„ Rozs . . 6 V 50 T)
„ Árpa . . . 3 » — T)
„ Zab . . . 3 V — V
„ Töröklmza 6 n 50 »

méter mázsa Széna kötetlen 2 ?> 50
méter mázsa Alomszalma 36 r
Tűzi fa köbméter . . . 2 70 D
1 kilogramm Marhahús 36 »

„ Disznóim» . 56
„ Túró . . . 48 n

Bécsi tőzsde.
1878. 14/5.

Magyar arany-jaradók
Magyar) .. ... ...I7*' . kincstári utalványMagyar) J

1 kibocsát
2 kibocsát.

85.10 
779.— 
109.—

Magyar kol.-vasut elsőbbség 2 kibocsát 72 50 
Magyar állami kötvény 1876. . 65.25
Magyar vasúti kölcsön . . . 99.25
Magyar földtehermenesitési kötv 79.50 
Temesvári földtehermento kötv. 77.5 0 
Erdélyi földtehermento kötv. . 76’.90
II orvát-Slavon füldtehérmén. kötv. —.— 
Magyar szőlő váltság kötv. . . 81.50
Oszt. egységes államadósság papban 61.70 
Oszt. egységes államadósság ezüstben64.50
Oszt. aranyjáradék..........................71.50
1860. állam sorsjegy .... 112.80
Oszt. nemzeti bankrészvény . 798.—
Oszt. hitelrészvény........................211.50
Magyar hitelbank........................185.50
Ezüst ...................................... 105.50
Cs. k. arany ........................ 6.75
Napoleondor............................. 9.74
Német bírod mark....................60.—
London.........................................121.65

Felelős szerkesztő és kiadőtulajd. Volz B-
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és TÁ
irkereskedésében Tordán kaphatók:Könyv és

Vonalzóit és tiszta könyvek; Hivatalok, egyletek magányzok, ügyvédek kereskedők, jegyzők és min- 
dennémü iparral foglalkozok részére, vászonba vagy papírba kötve dús választékban. Másoló könyvek Keres­
kedők, Irodák sat. részére,

Előfizethetni - illetőleg előj egyeztetni - lehet a kővetkező müvekre:
Kálmán a Szegedi Lelencz vagy Konstantinápoly rózsája 

czimii nagyhatású regényre T111AMERTŐL, mely a 
folyamatban volt keleti háborút öleli fel és ebből 
meríti tárgyát, egyes füzet

mely összeg a füzetek átvételekor fizetendő.
ára 2» kr

Az Ördög fia czimii regény füzeteire. ára 25 kr.
Ugyan ezek német nyelven is megrendelhetők.

Továbbá Szulejka vagy a Három Gyöngye czimii regény füzeteire. 25 kr. 
Ugyan e müvek megrendelői rendim üli 

kedvezmény árakon megrendelhetik azok

OLAJNYOMATU JUTALOM KÉPEIT is VÁSZONRA SZÉLES ARANYKERETBEN,

Valamint PETŐFI SÁNDOR összes müveinek képes diszkiadására, füzetekben, egyes füzet ára 40 kr.
megtekinthetők e képek valamint megrendelési feltételei is.

Yidőkre jiírő ügynökünk szinten elfogad minden nemű előfizetőst ős előjegyzést.

Továbbá kapható:
A Bagatell törvény a 1877. XXII. t. ez. ára .... 40 kr.
Éhez ügyvitel „ .... 40 kr.
A Bagatell törvény ügyvitellel egybekötve „ .... 80 kr. 
A Gyámsági és gondnoksági ügyek 1877, XX. t. ez. ára 50 kr. 
Ahez ügyrend „ 40 kr.
A gyámsági ügyek ügyrendel egybekötve „ 90 kr.
A Bagatell törvény szerint előirt nyomtatványok, Panaszkönyr, Mu­
tatókönyv, Határidő napló, Idéz vény és Jegyzék a pénzbírságokról 
a legjutányosabban szabott árakban.

k
1

Figyelemreméltó
idegbajok- és nehézkórban

szenvedőknek
Legújabb feltalált gyógymód

S z á m tál an hálairatot
mutathat fel sikeres gyógyításról

a
£

i

Ch

Vidéki megrendelések gyorsan és ponto­
san eszközöltetnek. ^

•o'a

8

Specialista idegbajokban 
Értekezhetni reggel 8 órától este 8 óráig 

BERLIN SW. 
Friedrichstrasse 22.

Levélbeli megkeresésre is.

$V

S'
SZÉPSÉG! IFJÚSÁG!

felülmúlhat alia. a
iíT BÖRSZÉPITÖ - SZERNEK

lett a hölgyvilág által általánosan elismerve, a hivatalosan 
megvizsgált, kitűnő, ártalmatlan, valódiBlWISSliTI

(15—102 104)

SYLViUS B0ÄS urnák
Berlin Friedrichstraese 22, I.

az Auxilium orientis feltalálója
B88T" Specialista idegbajokban^

5

Ezen világhírű bőrtisztitó-szer valamennyi szó- t 
pitő-szer között leghitelesebb és leghatásosabbnak bi j 

1 zonyui szeplők, napégés, rezesség, sárga foltok, pór- r

Igen tisztelt uram!
F. évi aug. 7-ikéről kelt levelét vettem s azonnal vála­

szoltam volna, de miután fiamnál, kivel az ön Auxilium őrien- ^ 
tisét használtattam a görcsök elmúltak várni akartam, hogy 
megtudjam váljon ismétlődni fognak e azok, de istennek bála 
aggodalmam alaptalan volt s igy fiam ismét az iskolába jár­
hat kényszerítve látom magam ezért önnek, mint lei Auxilium 
orientis szerével fiamat visszaadta, legmelegebb köszönetéin 
nyilvánítani.

Thieme Lajos kertész
Hogy a fenebbiek igazságon alapulnak bizonyítom.

Nitzschke F.

itli. biztossenések, kiütések, kimlőhelyek, sömör 
I eltávolítására.

A UAV1SSANTE az arezszinnek feltűnően szép, halvány rózsa- 4 
szinti, bársonyszerii fiafal űdeséget ad, a bőrt és kezeket gyöngéddé 
teszi, a lég behatásától megóvja s gyöngéd bort szerez a legkésőbb 
öregségig.

községi
pecsét.

k. elöljáró.

I

Budapesten kapható valódi minőségben TÖRÖK JÓZSEF
gyógyszer ősz urnái, ki iiíly-utcza 7 sz

Kolozsvárit VALETINI ADOLF ur gyógyazmúráhan.
,r Tlgdiíu TRAJÁ NOV1TS EBE ur gyógyszertárában

«j erődet! üvegtok áro 2 í. SÓ Itr. Kis eredeti üvegtok ára 1 í. 5 Okr,
KÖZPONTI SZÉT.^ÜLiOÉSI RAKTÁR:

S C II W A li 7j II E N R I K
Budapca j, AI Aria Valoria-iiteza 9 hz.

Alolirt mint Tordán letelepedett
ÉPÍTŐ PALLÉR

tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy a legjutánvosnbh árak 
mellett elvállalok mindenféle éyitl. ozésí ós javítást kő tégla 
és fa anyagokból, úgy n kőm íves valamint az ácsmunkában,

tolyna tisztelettől

BÍRÓ LAJOS,
kömives gallér.

Lakásom, Kastély 707 szám. (1-3)
-*y

Nyomatott Volz Bálintnál Törd in.


